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Henry Winterfeld: Caius ist ein Dummkopf. Der Lausbub aus dem alten Rom
Bertelsmann (cbj), 1998, € 6,00, 192 Seiten
Ein Krimi aus dem Alten Rom! Caius, ein Junge aus dem Alten Rom, muss eines Tages in seiner Schule erleben, wie hinter seinem Lehrer Xantos eine Tafel aufgehängt wird, auf der „CAIUS IST EIN DUMMKOPF“ steht. Das wäre alles noch zu ertragen, wenn nicht auch am Tor des Minerva-Tempels der Schriftzug „CAIUS IST EIN DUMMKOPF“ in dicken Buchstaben auftaucht. Seltsam ist vor allem, dass er die Handschrift  von Caius’ bestem Freund Rufus trägt. Der bestreitet jedoch energisch, die Beleidigungen verfasst zu haben. Zuvor ist auch noch ihr Lehrer überfallen und die Tafel geraubt worden. Die Schüler bekommen frei und ermitteln...
Ein spannender und ungewöhnlicher Jugend-Krimi aus dem Alten Rom. Das Buch enthält am Ende sogar ein kleines Lexikon für lateinische Fremdwörter, die im Text vorkommen. 

Hans Dieter Stöver: Quintus geht nach Rom

Deutscher Taschenbuch Verlag (dtv Junior), 1987, € 8,95, 288 Seiten

Rudolf Herfurtner: Mensch Karnickel  

Deutscher Taschenbuch Verlag (dtv), 1992, € 6,00, 144 Seiten

Karnickel, das ist der Spitzname von Clemens Garber, war lange von zu Hause weg – fünf Jahre. Denn kurz vor dem Ende des Zweiten Weltkriegs 1945 wurde er zur „Kinderlandverschickung“ ins Ausland geschickt. Jetzt kehrt er nach Hause zurück. Doch dort hat sich alles geändert: Die Mutter hat neu geheiratet, Karnickel hat einen Stiefbruder und es gibt so manches, das ihm noch seltsam vorkommt...

Judith Kerr: Als Hitler das rosa Kaninchen stahl

Ravensburger Verlag, Neuaufl. 2009, € 7,95, 256 Seiten

Anne Frank: Das Tagebuch der Anne Frank

Fischer-Verlag, 13. Aufl. 2006, € 7,95, 316 Seiten

Anne Frank, ein 13-jähriges jüdisches Mädchen, muss 1942 mit ihrer Familie vor den Nazis nach Amsterdam in die noch freien Niederlande flüchten. Doch schon wenige Monate wird auch Holland von den Nazis besetzt. Die Familie versteckt sich vor den Verfolgern im Hinterhaus einer Fabrik und verbringt dort über zwei Jahre, obwohl man dachte, schon nach wenigen Monaten wieder frei sein zu können. Durch Freunde und Bekannte werden sie mit dem Nötigsten versorgt. Anne beginnt ein Tagebuch zu führen, das über alle Erlebnisse im Versteck genauestens und einfühlsam berichtet, bis sich das Unglück ereignet, das jeder befürchtete, aber keiner so richtig wahrhaben wollte... 

Ein bedrückendes, spannendes und zugleich interessantes Werk einer jugendlichen Schriftstellerin.

Max von der Grün: Vorstadtkrokodile: Eine Geschichte vom Aufpassen

omnibus-Verlag, 2006, € 4,95, 160 Seiten

Louis Sachar: Löcher – das Geheimnis von Green Lake

Beltz-Verlag, € 7,95, 2009, 295 Seiten

Louis Sachar: Holes

Beltz-Verlag, € 7,95, 295 Seiten

Peter Härtling: Oma. Roman für Kinder

Deutscher Taschenbuch Verlag (dtv), 15. Aufl. 2001, € 5,50, 96 Seiten

Peter Härtling: Alter John

Deutscher Taschenbuch Verlag (dtv), 2001/2008, € 5,95, 128 Seiten

Wolfgang Ecke: Club der Detektive. 65 Kriminalfälle zum Selberlösen

Ravensburger Verlag, 2008, € 7,95, 344 Seiten



















PAGE  
1

