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Produktmodell in eine Prozessmodell transferieren

Gegeben sei eine beliebiger Arbeitsauftrag (hier: Westermann (Realschule): Mit eigenen Worten, 7. Klasse, S. 34: Eine Schilderung schreiben), bei der wohl nur das Endprodukt in Form einer Schulaufgabe der Bewertung unterliegen.

Arbeitsauftrag:

1.) Überlegen Sie, wie sie die Arbeitsaufträge des Arbeitsblattes („Eine Schilderung schreiben“) in ein Prozessmodell umwandeln, in der die einzelnen Prozessschritte bewertet werden können.


Schritt 1: Brainstorming

Vorstellung einer Situation

Kriterien:

- Menge und Vielfalt der Ideen (Ideenreichtum)




Sammen

Schritt 2: ein Sinnesprotokoll erstellen

Kriterien: 

· Vollständigkeit (alle Sinne berücksichtigt)

· Einfallsreichtum der gesammelten Sinnesdaten (Menge und Variation)

Schritt 3: Kernsatz für den Handlungsrahmen



Konzipieren

Kriterien

· themenrelevant

· nur Rahmen oder Geschehen?

Schritt 4: Formulierung der Gliederung




Ausführen

Kriterien:

· Präsens

· einheitlich Ich- oder Er-Form

· Stilmittel

Schritt 5: Korrektur und Revision





Redigieren

Ganz offensichtlich legt das Schulbuch ein planendes Schreiben oder ein schrittweises produktionslogisches Schreiben als Schreibstrategie nahe. Dabei sollen manche Arbeitsschritte nur im Kopf stattfinden (Vorstellen der Situation, Überlegen des Handlungsrahmens), während andere fixiert sein müssen (Sinnesprotokoll und Aufsatz). Der Aufsatz soll offensichtlich nach dem Plan in einem Sitz heruntergeschrieben werden, wobei nur die Stilmittel nachträglich überarbeitet werden sollen. Dies spräche wiederum eher für ein Herstellen von Texten über redaktionelle Arbeit an Vorfassungen, bei  der Kern erhalten bleibt und nur periphere Änderungen vorgenommen werden.

Wie dem auch sei: Die Arbeitsanweisungen legen ein planendes Schreiben nahe, unabhängig ob dies der individuellen Schreibstrategie der S entspricht oder nicht.
