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Vergleich zweier Heimatfilme
Gezeigt werden 

(1) Janson, Victor: Schwarzwaldmädel, D 1929 sowie

(2) Hirtz, Dagmar: Die Hebamme – Auf Leben und Tod, D / AUT 2010

1 gilt als der Prototyp und auch Vorreiter der Heimatfilmwelle der 1950er. Als Operette bereits erfolgreich, floppten die ersten Verfilmungen von 1929 und aus den 1940ern. Erst Deppes Adaption von 1950 wurde zu einem Kassenschlager und leitete die Reihe von Heimatfilmen ein, die die 1950er Jahre prägen sollte.
2 ist ein Fernsehfilm, der 2010 beim Filmfest München uraufgeführt wurde und zunächst im Fernsehen gezeigt wurde.
Raumsemantik (nach Lotman)
Eine sehr wirksame Art, der Film-Interpretation beinhaltet die Aufdeckung von Gegensatz- oder Konfliktpaaren. Lotman zufolge ist die Handlung eine Folge von Ereignissen, die er Sujet nennt. Diese Sujet ist nach Lotman durch drei Merkmale geprägt: 

(1) Es teilt die erzählte Welt in zwei gegensätzliche topographische (=räumliche) wie semantische (= bedeutungsmäßige) Bereiche, die zusammenhängen (topographisch: Räume wie Haus/Natur, Schloss/Hütte oder Himmel/Erde; semantisch: unfrei/frei, arm/reich, gut/böse). 

(2) Diese beiden Bereiche werden vom Rezipienten (=Leser oder Zuschauer oder Zuhörer) als normalerweise undurchdringlich (komplementär und impermeabel) empfunden, können aber vom Helden in einer Art Grenzüberschreitung überwunden werden (z.B. armer Bauer im Schloss des Königs).

(3) Demnach bedarf es in einer Erzählung immer eines Helden, der die Handlung trägt und die Grenzüberschreitung vornimmt. Die Grenzüberschreitung kann gelingen oder misslingen.

Für den Film Schwarzwaldmädel ergibt sich folgende Raumsemantik


Differenzierter gestaltet sich das Bild in „Die Hebmamme“









Ergebnis des Vergleichs:
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